

**Взгляды Партии революционного коммунизма на государственную власть и управление в РСФСР (1918-1920 гг.)**

**Научный руководитель – Леонтьев Ярослав Викторович**

***Новгородцев Максим Викторович***

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра истории государственного и муниципального управления, Москва, Россия  
*E-mail: novgmax@gmail.com*

Партия революционного коммунизма (ПРК) - образовалась в сентябре 1918 года в Москве, вследствие откола части Партии левых социалистов-революционеров (ПЛСР). Революционные коммунисты выступали против попыток насильственного срыва Брестского мира и активной борьбы против большевиков в целях насильственного захвата власти, а также против совершения террористических актов на Советской территории от имени советской партии.

Но уже в сентябре 1920 года, на шестом съезде партии, революционные коммунисты объявили о самороспуске и слиянии с РКП(б).

Важнейшим для понимания идеологии ПРК является понятие «интегральный социализм». Наибольший вклад в разработку этой теории внес один из ключевых деятелей партии Алексей Михайлович Устинов.

В своём докладе «О роли интегрального социализма», прочитанном на 2-м съезде ПРК, Устинов давал такое определение интегральному социализму:

«<...> значение может получить то течение мысли, которое воплощается в интегральном понимании социализма. Оно имеет все шансы на успех, как охватывающее всю многоценность человеческой личности и явлений жизни, не ограничиваясь одной лишь экономикой, как наблюдается это у марксистов социал-демократов». [Устинов 1918: 5].

Революционные коммунисты называли себя народнической партией и считали себя идейными наследниками Герцена, Чернышевского, Михайловского, Лаврова.

Человеческую личность, её максимальное развитие революционные коммунисты считали главной целью будущего социалистического общества.

«Государство для человека, а не человек для государства. Государство должно охранять свободу, жизнь и счастье каждого человека. Все установления, все законы в государстве, в обществе должны иметь только одну цель - охрану свободы и жизни каждого человека, обеспечение ему всех возможностей наиболее полного и всестороннего удовлетворения всех его потребностей и развития всех его духовных качеств и способностей» [Ковальская 1919: 18]

А. М. Устинов писал, что «личность, подавляемая диктатурой одной лишь части трудящихся или даже партии, сковываемая рамками устанавливающегося государственного

социализма в форме сугубой национализации, начнёт заявлять свои права» [Устинов 1918: 5-7].

Революционные коммунисты считали Советы Рабочих, Крестьянских и Красноармейских депутатов «выражением идеи равноценности трудящихся, интегрального содержания социализма в его классовом проявлении, которые одни только могут гарантировать проведение в жизнь истинно-демократического принципа и всестороннее гармоническое развитие личности, что требует непрерывного повышения уровня культурности, самостоятельности и организованности трудовых масс» [Программа Партии революционного коммунизма 1995: 259].

При этом, ПРК категорически выступали против диктатуры одной партии или даже одного класса: «Диктатуру той или иной партии, а не труда в его классовом выражении, партия революционного коммунизма совершенно отвергает, как момент, сковывающий творческий размах революции, инициативу личности и коллектива» [Программа Партии революционного коммунизма 1995: 260].

«<...>власть мы строим синтетично, не понимая её как власть одного лишь пролетариата, но как власть всех трудовых элементов населения, в том числе, и в первую очередь, крестьянства. На место диктатуры пролетариата нами становится диктатура трудящихся в тот переходный период, пока весь уклад жизни не станет трудовым снизу доверху» [Устинов 1918: 5].

Также революционные коммунисты подчеркивали своё принципиальное несогласие с большевиками по вопросам централизации и национализации: «вместо централизации нами провозглашается принцип федерации автономных хозяйственных единиц на местах лишь с учётом производства и распределения в центре, вместо национализации народного хозяйства мы говорим о его социализации. Вот что отличает нас от коммунистов-большевиков» [Устинов 1918: 6].

Как справедливо писал саратовский историк Ю. П. Суслов «Центральное место в своих аграрных воззрениях ПРК отводила осуществлению социализации земли на условиях уравнилельно-потребительского землепользования» [Суслов 1997: стр.5].

Партия революционного коммунизма активно участвовала в событиях революции и гражданской войны в России, а также внесла свой вклад в советское партийное и государственное строительство.

Исследование ПРК, её политической деятельности, а также взглядов революционных коммунистов на власть и государственное управление позволяет более полно представить политическое и идейное противостояние среди социалистов различных направлений в период революции и гражданской войны в России.

### Источники и литература

- 1) Ковальская Н. Программа Партии революционного коммунизма. В популярном изложении. М., 1919.
- 2) Программа Партии революционного коммунизма // Программы политических партий России. Конец XIX - начало XX вв. М., 1995. С. 255-278.

- 3) Суслов Ю. П. Революционные коммунисты в политической борьбе. 1918-1920 гг. Саратов, 1997.
- 4) Устинов А. М. О роли интегрального социализма // Воля труда. 1918. No.1(68). С. 5-7.